

## УТВЕРЖДАЮ

Директор ФГБНУ «Научный центр  
психического здоровья»,  
доктор медицинских наук,  
профессор

Т.П. Ключник

«24» декабря 2021 г.

## О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу  
Гадисова Тимура Гамидовича «Механизмы синдромаобразования при  
расстройствах личности (судебно-психиатрические аспекты)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности: 14.01.06. – «психиатрия»

### Актуальность

Диссертационная работа Гадисова Т.Г посвящена изучению механизмов образования динамических сдвигов у лиц с расстройством личности и их судебно-психиатрической оценке. Важность темы обусловлена высокой распространённостью данного расстройства у лиц, направляемых на судебно-психиатрическую экспертизу. При этом на сегодняшний день сохраняются сложности при верификации клинических вариантов динамики и их дифференциальной диагностики от коморбидных психических расстройств. Остается недостаточно изученным влияние конституционально-биологических, характерологических и мотивационных факторов на синдромаобразование у таких лиц.

В отечественной литературе имеются лишь отдельные данные о влиянии динамики личностных расстройств на регуляцию юридически значимой деятельности с позиций современных и общепринятых в судебно-психиатрической практике теорий саморегуляции. Для повышения

обоснованности экспертных заключений необходимым является системный и комплексный анализ способности лиц с расстройствами личности к регуляции юридически значимых форм деятельности в компенсированных и декомпенсированных состояниях.

### **Новизна исследования и полученных результатов**

В диссертационной работе определены клинические особенности, обуславливающие самостоятельную роль динамических сдвигов как целостных синдромальных образований, независимо от формирования развернутых психопатологических феноменов. На основании установленного структурно-динамического единства впервые выделен самостоятельный вариант динамики патохарактерологических свойств, обозначенный как синдром общей личностной дезорганизации. Уточнены клинические маркеры дифференциации данного типа от широко представленного в литературе традиционного варианта динамики расстройств личности, в рамках которого заострившиеся особенности личности способствуют формированию очерченных психопатологических состояний (невротических или реактивно-психотических симптомокомплексов).

Проведен анализ структуры индивидуальности в зависимости от ведущего радикала, а также от наличия или отсутствия динамического сдвига. Установлено снижение интеллектуальной пластичности и общей адаптивности, отражающее редуцированную способность адаптации к изменениям среды. Установленные в работе различия темпераментных и характерологических особенностей у лиц с разными ведущими радикалами согласуются с известным типологическим своеобразием лиц с расстройством личности.

В результате структурного анализа установлены различия между лицами в компенсированном и декомпенсированном состоянии, демонстрирующие характер взаимосвязей между разными уровнями индивидуальности. Показано, что поведение лиц с расстройством личности в большей степени



зависит от особенностей целевого уровня регуляции при сравнении с лицами без расстройства личности. Выявлено, что поведение лиц в состоянии декомпенсации в меньшей степени опосредуется смысловым уровнем регуляции и преимущественно зависит от жестких темпераментно-характерологических установок.

Проведено сопоставление данных, полученных в ходе структурного и клинико-психопатологического анализа, с юридически значимым поведением. В результате предложены клинические критерии, свидетельствующие об ограничении и нарушении уголовно-процессуальной дееспособности, а также способности осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими.

### **Основные научные результаты и их значимость для науки и практики**

*Значимость результатов исследования для науки* представляется значительной. Выводы, полученные в ходе исследования, развивают теоретические представления о динамических сдвигах у лиц с расстройствами личности, об их системе индивидуальности и особенностях организации деятельности. Изучены механизмы нарушения саморегуляции, показаны единые принципы нарушения регуляции юридически значимого поведения у лиц с разными ведущими радикалами. Заложены основы для дальнейшего развития комплексной диагностической системы для судебно-психиатрической оценки психопатологических состояний в рамках клинической динамики у лиц с расстройствами личности.

*Практическое значение* результатов диссертационного исследования определяется их ролью в совершенствовании судебно-психиатрической диагностики расстройств личности. Сформулированы клинические критерии для верификации динамических сдвигов. Перспективным и востребованным для практикующих врачей-психиатров и судебно-психиатрических экспертов представляется проведенный анализ личности с точки зрения Пятифакторной модели. Выделенные критерии ограниченной уголовно-процессуальной

дееспособности и ограниченной вменяемости представляют собой эффективный инструментарий для оптимизации диагностического процесса в судебно-психиатрической практике. Результаты исследования применяются в Отделе судебно-психиатрических экспертиз в уголовном процессе ФГБУ «НМИЦПН им. В.П. Сербского», отделениях судебно-психиатрических экспертиз СПб ГКУЗ «ГПБ № 6», «Центра судебно-психиатрической экспертизы» ГБУЗ МО «ЦКПБ».

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Исследование спланировано и проведено на достаточно высоком научно-методическом уровне. Цель и задачи сформулированы четко, что определяет логичность и последовательность действий диссертанта. Дизайн работы с адекватным выбором методик основан на тщательном анализе современных литературных источников. Последовательное описание и анализ клинико-психопатологических, патопсихологических и психометрических характеристик с квалифицированным статистическим анализом позволяют автору провести логичное обобщение и сформулировать выводы, соответствующие критериям доказательной науки.

### **Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

По материалам диссертации опубликовано 6 печатных работ, из них 5 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты диссертационного исследования Гадисова Т.Г. могут быть использованы в практической деятельности врачей судебно-психиатрических экспертов в рамках проведения стационарных и амбулаторных экспертиз. Результаты исследования также целесообразно использовать и врачам-



психиатрами, врачами-психотерапевтами, клиническими психологами в работе с пациентами с диагнозом расстройства личности. Результаты исследования и сформулированные выводы могут быть использованы при подготовке программ обучения специалистов.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний и возражений нет. Внедрение автором в лексикон клинической психиатрии новых дефиниций, таких как «синдром общей личностной дезорганизации», «интенсификация паттернов поведения», представляется обоснованным с учетом полученных новых данных, однако их формулировки не всегда исчерпывающе отражают содержание и требуют доработки. Следует также отметить перегруженность текста избыточными терминологическими обозначениями. Высказанные замечания не являются отражением значимых недостатков диссертационной работы и носят исключительно дискуссионный и редакторский характер.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Гадисова Тимура Гамидовича «Механизмы синдромаобразования при расстройствах личности (судебно-психиатрические аспекты)» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по совершенствованию судебно-психиатрической оценки у лиц с расстройством личности. Текст диссертации написан грамотно, хорошим литературным языком в соответствии с нормами научного стиля. Содержание всех разделов соответствует заглавиям. Положения, выносимые на защиту также, как и выводы, логически вытекают из основного содержания диссертационной работы и представляют собой значимые обобщенные результаты всего исследования. Полученные автором новые научные результаты имеют большое значение для судебной и общей психиатрии.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Гадисова Тимура Гамидовича полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия», изложенным в п. 9 положения ВАК Минобрнауки России «О присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842., а ее автор, Гадисов Тимур Гамидович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и утвержден на заседании Ученого совета ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» «21» декабря 2021 г. (Протокол № 10)

Главный научный сотрудник  
Отдела по изучению пограничной  
психической патологии и психосоматических  
расстройств ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»  
доктор медицинских наук (14.01.06 - психиатрия), профессор

С.В. Иванов

Подпись С.В. Иванова заверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»  
доктор медицинских наук, профессор

Бархатова

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»  
Почтовый адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, д. 34  
Телефон: +7 (495)109-0393  
E-mail: pol-ncpz@ncpz.ru  
Адрес сайта: <http://www.ncpz.ru/>